



# Дачная скамеечка

Приложение к № 58 газеты «Великолукская правда»

## Цветы, которые можно посеять в апреле: три десятка цветов сеем рассадой и в открытый грунт

На участке хочется выращивать не только плодовые культуры, но и цветы. Чтобы сад благоухал ароматами и очаровывал своим пестрым разнообразием, в апреле можно высевать семена цветов на рассаду или в открытый грунт, а также заниматься высадкой луковичных растений.

Самое время доставать луковички и корешки цветов, которые были на хранении: георгины, каллы, канны, бегонию и другие. Перед посадкой материал нужно хорошенько осмотреть. Если есть пятнышки, нужно их срезать, обработать срезы зеленкой и желательно замочить по инструкции в препарате, например, в таком, как «Максим». После чего корешки и луковички останутся просушить, и можно высаживать.

Что касается гладиолусов, то их необходимо ставить на проращивание примерно за 25–30 дней до высадки в грунт. Сажают в открытый грунт это растение примерно в конце мая – начале июня.

### ЦВЕТЫ ДЛЯ ПОСЕВА НА РАССАДУ

Апрель – отличное время, для того чтобы заняться высеванием семян цветов на рассаду. И вот какие растения стоит рассматривать.

#### Львиный зев



На рассаду можно сеять семена низкорослого львиного зева. При посеве, после того, как растение взойшло, открывать его сразу не стоит, иначе всходы упадут, а значит, растение будет болеть или погибнет.

#### Цинерария



Прекраснейшее цветущее

растение, является беспрорышным вариантом в любых композициях и на любых клумбах.

#### Сальвия



Этот цветок нравится всем, потому что отличается насыщенными разнообразными цветами: пурпурным, красным, желтым. Растение очень нарядное и прекрасно украшает любой уголок участка. Цветет до конца сезона.

#### Целозия



Лучше выбирать для посева низкорослые сорта, высотой до 25 см. Очень красивые цветы, прекрасно смотрящиеся на переднем плане клумбы. Цветет целозия до конца сезона.

#### Цинния



Всегда фаворит в саду, причем уже не одно десятилетие. Растение беспроблемное, малоуходное, растет быстро и радуется своим разноцветьем. Высевать циннию на рассаду нужно в конце апре-

ля, потому что растет она очень быстро.

#### Бархатцы



Прекрасно развиваются, быстро зацветают. Срок высевания на рассаду в апреле уже поздний, но можно успеть.

#### Астра



Всем, у кого есть теплицы, рекомендовано посеять этот цветок прямо туда в грунт или в рассадные ящики. Астра начнет стремительно развиваться и будет чувствовать себя намного лучше в прохладных условиях.

#### Душистый горошек



Тоже можно высевать в емкости и поместить в теплицу. Перед посевом горошины нужно замочить в теплой воде и даже можно добавить стимулятор роста. Нарядный, ароматный, красивый душистый горошек отлично смотрится на заборах.

#### Декоративная капуста

Апрель для этого растения – самое время. Холодостойкое, и выращивать его нужно, как и все капустные, в прохладе. То есть после появления всходов в тепле, можно пере-



ставлять в прохладное место, например, в теплицу. Очень яркое, красивое растение, украшение участка, которое можно употреблять в пищу.

### ЦВЕТЫ ДЛЯ ПРЯМОГО ПОСЕВА В ГРУНТ

Земля для посева семян в грунт должна быть прогретой, оттаять от льда, иначе растения могут погибнуть. Можно пролить почву теплой водой, после чего накрыть ее черной пленкой. Благодаря солнечному свету, почва намного быстрее прогреется. Семена сеют или поверхностно, или заделывают в почву на 1-2 см. Самое главное – поддерживать хорошую влажность почвы. Любые семена, у которых на пакетиках указано «хладостойкие», можно сеять прямым посевом в грунт. Кроме того, сразу сеять в грунт стоит цветы с длинными корнями, потому что они не любят никакие пересадки.

Люпин и шалфей, например, можно сеять даже в зиму, и они будут прекрасно развиваться. Эшшольция, кохия, гвоздика, лавatera, тысячелистник, космея, календула, однолетние флоксы, настурция, портулак, датура, аубреция и алиссум, ночная фиалка – все эти растения можно высевать прямым посевом в грунт.

Быстрорастущее растение ипомея прекрасно цветет, нарядное, неприхотливое. Пересадки ипомея не любит, поэтому ее сеять только строго прямым посевом в грунт. Если же посадка на рассаду вынужденная, то нужно использовать высокие разрезные стаканчики, чтобы корневая система цветка менее травмировалась при пересадке. Перед посевом в грунт семена нужно на сутки замачивать, они достаточно крупные.

(Продолжение на стр. 7)

# ЛУННЫЙ ПОСЕВНОЙ КАЛЕНДАРЬ НА АПРЕЛЬ



## Апрель воду подбирает, цветы раскрывает

Апрель – это хорошее время для прививок деревьев. Плодовые деревья и кустарники в это время необходимо также обработать против зимующих вредителей. В апреле продолжают уход за рассадой томатов и перцев, проводят ее пикировку, а при необходимости для особо крупных растений дополнительную пересадку (перевалку) в более крупные емкости с грунтом, также еще возможен дополнительный посев на рассаду раннеспелых сортов томатов. Однолетние цветы пикируют второй раз и подкармливают. После таяния снега нужно убрать на участке листву, которую не успели убрать с осени. Участки с земляникой очищают от старых листьев и усов. Когда земля немного прогреется и просохнет, можно заняться ее обработкой и первыми посеять укроп, салат. В конце месяца можно высевать семена холодостойких растений (морковь, лук, редис).

Народные приметы о погоде в апреле:

«Если в апреле воды поздно вскроются, то лето плохое».

«Нет в марте воды – нет в апреле травы».

**С 1 апреля по 1 апреля** – убывающая Луна в знаке Стрельца:

Борьба с вредителями плодово-ягодных кустарников. Формирующая обрезка деревьев и кустарников. В тех регионах, где уже сходит снег, очистка от остатков снега парников и пленочных теплиц и укрытие их пленкой. Укрытие пленкой гряд моркови, многолетних луков и петрушки второго года, щавеля, ревеня и других многолетних овощных культур. В комнатных условиях – рыхление земли, прореживание всходов. Возможна **пересадка, пикировка** и подкормка рассады. Благоприятное время для пересадки лиан.

**С 1 апреля по 3 апреля** – убывающая Луна в знаке Козерога:

Благоприятное время для посева лука-чернушки и лука-порея на рассаду. Посев картофеля из семян. Выкладывание картофеля на проращивание. Посев корневого сельдерея на рассаду. Пикировка цветочной и овощной рассады в большие емкости. Опрыскивание рассады стимуляторами роста. Подкормка органическими удобрениями.

**С 3 апреля по 5 апреля** – убывающая Луна в знаке Водолея:

Крайне неблагоприятные дни для проведения посева и посадки. Подготовка теплиц и парников к сезону. Рыхление земли, прореживание всходов, прополка сорняков, опрыскивание от вредителей и болезней, внесение органических удобрений. Омолаживающая и формирующая обрезка деревьев и кустарников (до набухания почек).

**С 5 апреля по 7 апреля** – убывающая Луна в знаке Рыб:

Полив и внекорневая подкормка растений органическими удобрениями. Благоприятное время для посева семян моркови, раннеспелых сортов редьки, редиса в теплицы, свеклы в утепленном грунте на рассаду. Посев лука-чернушки на рассаду для выращивания севка. Возможное время для посевов холодостойких зеленных культур в теплицы, а также базилика, майорана на рассаду. **Пикировка, а для низкорослых томатов перевалка** (пересадка вместе с комом земли, не нарушая корней) в отдельные горшочки. Рыхление почвы, прополка рассады. Пересадка луковичных комнатных

цветов. В саду внесение органических удобрений в приствольные круги плодовых деревьев и ягодных кустарников, на земляничные плантации. **Запланирована пикировка томатов.**

**С 7 апреля по 8 апреля** – убывающая Луна в знаке Овна:

Вспашка, перекопка и рыхление почвы, борьба с вредителями и болезнями растений. Посев и посадка растений с коротким вегетационным периодом (кресс-салата), а также вьющихся растений. Благоприятное время для поливов, корневых и внекорневых подкормок рассады овощных культур. Подкормки плодовых деревьев, кустарников, а также земляники и садовых культур.

**С 8 апреля по 10 апреля** – **НОВОЛУНИЕ:**

Не рекомендуется ничего сеять, сажать, пересаживать, проводить какие-либо работы с растениями. Возможно прореживание всходов, рыхление и мульчирование почвы, уборка мусора, подготовка гряд и другие виды работ не связанные непосредственно с растениями. Проверка садового инвентаря, приобретение недостающих принадлежностей.

**С 10 апреля по 11 апреля** – растущая Луна в знаке Тельца:

Благоприятное время для проведения полива растений, внесения минеральных удобрений. **Посев на рассаду детерминантных и супердетерминантных сортов томата; раннеспелых сортов перца, физалиса.** Благоприятное время для посева бахчевых культур (кабачки, патиссоны, тыквы, **огурцы** и др.) на рассаду, а также **пикировки томатов** и перцев, посаженных ранее. Посев в теплицы на рассаду зеленных, пряно-вкусовых и лекарственных культур. Посев семян поздних сортов цветной капусты для осеннего потребления. В саду возможен посев холодостойких однолетних в теплицу на рассаду. Лечение морозобоин, повреждений мышами и зайцами. Весенняя прививка плодовых и декоративных культур.

**С 11 апреля по 13 апреля** – растущая Луна в знаке Близнецов:

Неблагоприятное время по лунному календарю для поливов комнатных рас-

## Фазы Луны на апрель 2024 года



**Убывающая луна**  
1–7 апреля 2024



**Новолуние**  
8 апреля 2024



**Растущая луна**  
9–23 апреля 2024



**Полнолуние**  
24 апреля 2024



**Убывающая луна**  
25–30 апреля 2024

тений и рассады. Рыхление земли, прореживание всходов. В зависимости от погодных условий возможное время для деления, посадки и пересадки, подкормки многолетних цветов. Посев летников, а также сухоцветов и декоративных злаков. Посадка георгинов в емкости для дозревания. Проведение прививок плодовых и декоративных культур.

**С 13 апреля по 16 апреля** – растущая Луна в знаке Рака:

Запрещено проведение обрезки деревьев и кустарников. Неблагоприятна прищипка овощных культур. Благоприятное время для проведения полива растений, внесения минеральных удобрений. Посев на рассаду супердетерминантных томатов, раннеспелых сортов перца, физалиса. Посев на рассаду семян тыквенных; зеленных, пряно-вкусовых, лекарственных культур, семян холодостойких цветов в теплицу под пленку. Возможен посев **огурцов** на рассаду. Высаживание рассады раннеспелых и среднеспелых сортов и гибридов цветной и белокачанной капусты для позднего потребления в холодный рассадник. Посев кукурузы. Проведение прививок. Возможна **пикировка томатов** и перцев.

**С 16 апреля по 18 апреля** – растущая Луна в знаке Льва:

Благоприятный период по лунному календарю для посева, посадки и пикировки засухоустойчивых цветов, декоративных вьющихся растений. Посеянная в эти дни газонная трава взойдет ровным слоем. Плодовые деревья легко перенесут прививку. Укрытие пленкой плантаций многолетних луков и прошлогодней петрушки с целью получения более ранней зелени. Возможное время для обработки земли: вспашка, перекопка, культивация, прополка.

**С 18 апреля по 21 апреля** – растущая Луна в знаке Девы:

В этот период лучше ничего не сеять, кроме однолетних и многолетних цветочных растений. Рассаживание ранее посеянных цветов. Посадка георгинов на дозревание и получение черенков. Благоприятное время для посадки пряно-ароматических и лекарственных культур, зеленных. Пересадка (перевалка) рассады **томатов, перца, баклажанов, физали-**



лиса в большие емкости. Прививка плодовых деревьев. Опрыскивание от вредителей и болезней деревьев и кустарников. Пересадка комнатных цветов.

**С 21 апреля по 22 апреля** – *растущая Луна в знаке Весов:*

Благоприятное время для поливов комнатных растений и рассады. Благоприятное время для посева бахчевых культур (кабачки, патиссоны, тыквы, огурцы и пр.) на рассаду. По погодным условиям пересадка огуречной рассады в теплицу под дополнительное укрытие. Посев семян брокколи и кольраби, цветной капусты для осеннего потребления в холодный рассадник. Посев в открытый грунт всех листовых и листостебельных овощей, рассады капусты, бобовых культур (фасоль), пряно-ароматических растений, а также семян ревеня, любистока, многолетних луков. Возможно проведение посадки спаржи и кукурузы. Проведение прививок и перепрививок. Лечение морозобоин, ран, дупел, повреждений мышами. Хорошо укореняются посаженные в эти дни деревья и ягодные кустарники. Благоприятный период для посадки и пересадки жимолости и роз.

**С 22 апреля по 25 апреля** – *ПОЛНОЛУНИЕ:*

Не рекомендуется ничего сеять, сажать, пересаживать, проводить какие-либо работы с растениями. Возможно прореживание всходов, рыхление и мульчирование почвы, уборка мусора, подготовка гряд и другие работы, непосредственно не связанные с растениями.

**С 25 апреля по 26 апреля** – *убывающая Луна в знаке Скорпиона:*

Полив и подкормки комнатных растений и рассады органическими удобрениями. Выкладывание клубней картофеля в теплое помещение на проращивание, яровой чеснок и лук-севок для прогревания. Посев лука-чернушки для выращивания севка. Полив и подкормки органическими удобрениями. Благоприятное время для пикировки рассады (в т. ч. томатов и перцев). Обработка почвы: рыхление, мульчирование. Клубни корневой бегонии высаживают в горшки. **Замачивание семян кабачков, тыкв и огурцов и их посев в теплицы, под пленочное укрытие или на рассаду (по погодным и региональным условиям).** Посадка рассады белокочанной капусты. Посев в рассадник семян поздних сортов цветной капусты для осеннего потребления. Весной в этом знаке запрещено проведение санитарной обрезки деревьев и кустарников. Благоприятное время для посадки малины, смородины, крыжовника, жимолости, рябины, а также роз. Наклон и подвязка однолетних приростов яблони, укоренение земляничных розеток, которые потребуются для обновления плантации. Рыхление и мульчирование почвы, компостирование. Пересадка комнатных цветов. Можно высевать семена или пикировать рассаду многолетников в открытый грунт. Возможна **посадка саженцев культурного винограда.**

**С 26 апреля по 28 апреля** – *убывающая Луна в знаке Стрельца:*

Посадка раннего картофеля. Посев лука-чернушки для выращивания севка, посадка яровой чеснока. Эффективно проведение опрыскиваний плодовых деревьев и ягодных кустарников от вреди-

телей, болезней; теплолюбивых культур, а также плохо перезимовавших и недавно посаженных деревьев и кустарников стимуляторами роста. Возможно проведение обрезки деревьев и ягодных кустарников, прищипки верхушек малиновых побегов. Благоприятна посадка саженцев яблони, груши, вишни, сливы, ирги, жимолости, роз. Весенняя обработка почвы: перекопка, рыхление, окучивание, прореживание всходов овощных культур.

**С 28 апреля по 30 апреля** – *убывающая Луна в знаке Козерога:*

Благоприятное время по лунному календарю для посева раннего редиса в обогреваемые теплицы или под пленочное укрытие. Выкладывание клубней картофеля на проращивание. Посев корневых петрушки, пастернака, ранних сортов моркови под укрывной материал. Пересадка рассады низкорослых сортов томатов. Подкормка органическими удобрениями. Проведение обрезки плодовых деревьев, ягодных кустарников и декоративных культур. Обработка растений против вредителей, зимующих в земле. Посадка саженцев яблони, груши, вишни, сливы, ирги.

**С 30 апреля по 30 апреля** – *убывающая Луна в знаке Водолея:*

Очень неблагоприятное время для проведения посева и посадок. Подготовка теплиц и парников к сезону. Укрытие гряд пленкой с целью их более быстрого прогревания и подготовки паровых гряд под тыквы и кабачки. Рыхление земли, прореживание всходов, прополка сорняков, опрыскивание от вредителей и болезней, внесение органических удобрений.

## 13 самых важных забот у дачника в апреле: обязательные работы, которые нужно успеть сделать

Несмотря на то, что апрель по погоде может быть очень непредсказуемым, сад все равно требует от огородников повышенного внимания. И в этом месяце важно готовить участок к наступающему дачному сезону.



1. Именно в апреле месяце, до распускания почек, а точнее, еще до их набухания, можно осуществлять обрезку деревьев и кустарников. Если и в апреле периодически идет снег, бесконечно, то морозы, то оттепель, то обрезку, конечно же, стоит отложить на чуть более поздний срок. Как только установятся постоянные температуры, дневные, желательно, плюсовые, а ночные, стремящиеся ближе к нулю (-2°, -3°), можно начинать обрезать деревья. Стоит помнить, что сразу же после обрезки растения нужно обработать средством от болезней и вредителей.

После обрезки ветки, срез которой толще карандаша, нужно замазать, а чем именно – выбор огромен, от масляной краски до садового вара.

Если же по каким-то причинам обрезку провести не удалось, нужно обязательно сделать хотя бы санитарную обработку растений, убрав то, что обломилось, растет криво, почистить кору.

2. А в тех регионах, где уже в апреле теплая температура воздуха, нужно повесить ловчие пояса. Обрезка и обработка сада – это самые первые работы в саду, и их нельзя пропускать. Температура воздуха при обработке растений должна быть +5°, если ночные сильно минусовые (-10°, -15°), лучше подождать. И как только ночные температуры стабилизируются ближе к нулю (хотя бы -5°, -7°), тогда обработку проводить можно. Но проводить работу можно только с утра, чтобы до вече-



ра и до снижения температуры все подсохло.

3. Что касается того, когда нужно разматывать молодые хвойные деревья, – только после того, как ночные температуры не будут опускаться ниже -10 градусов. Опять же, если сад очень заснеженный и к дереву не пройти, не стоит переживать. Укрывной материал – дышащий, и никакого вреда, никакого выпревания не произойдет.

Хвойные деревья можно обрабатывать только 1% растворами. Не нужно обрабатывать 3% железом или медным купоросом, это недопустимо. После того как температура стабилизируется, хвойные деревья нужно почистить и обработать, в особенности от короеда. От болезней обрабатывают, например, «пиноцидом»,

«ракурсом» – это специальные препараты именно для хвойных растений.

4. Необходимо осмотреть плодовые деревья на предмет морозобоинных трещин. Если появились такие трещины, это место нужно отметить, но лечить такое дерево можно, только когда установятся стабильно положительные температуры, как ночные, так и дневные. Затем морозобоина зачищается или обрезается до живой коры, щедро обрабатывается 3% купоросом, после высыхания замазывается варом или закрашивается.

5. Все плодово-ягодные кустарники, такие как малина, смородина, крыжовник, необходимо осмотреть. После заснеженной и ветреной зимы могут быть поломаны ветки, а кусты даже разорваны. В таком случае нужно тоже провести обрезку и все обрезанные места замазать. Ветки нужно отрезать обязательно по уровню земли, не оставляя пней. Если почки у смородины очень крупные – круглые, значит, там поселился почковый клещ, и его нужно убирать.

(Окончание на стр. 6-7)

# Дачный сезон 2024: какие нововведения вступили в силу и что нужно помнить о штрафах

Весна для дачников – самая горячая пора. Именно на это время года приходится пик всех загородных работ. Дачный сезон лучше всего начинать в марте-апреле. При этом стоит «вооружиться» знаниями о том, какие нововведения в этой сфере вступили в законную силу в 2024 году и за что дачника может ждать штраф или даже уголовная ответственность.

## ШТРАФЫ ДЛЯ ДАЧНИКОВ

Чего нельзя делать на даче по закону, можно ли шуметь после 23 часов и что будет за мусор на участке.

### Шум на даче

Вопрос о том, до скольких можно шуметь в частном секторе, является одним из самых часто задаваемых. Для дачных работ зачастую требуется шумная техника наподобие триммера или мотокультиватора, а после работы может возникнуть желание расслабиться и послушать музыку. Интересы владельцев соседствующих участков не всегда могут совпадать, из-за чего начинаются конфликты.

В каждом субъекте РФ есть свой «закон о тишине». Распространяется он не только на городские квартиры, но и действует на всей административной территории, включая СНТ, сельские поселения и прочее.

Штраф за шум в частном секторе и СНТ в неурочное время также определяется региональным законодательством. Однако, как правило, физлиц штрафуют на сумму в пределах 500 – 2000 рублей. За нарушение ночного покоя соседей штраф выписывают сотрудники полиции, а за шум днем или вечером – ОАТИ (объединение административно-технических инспекций).

### Мусорные кучи

Скопление мусора на территории земельного участка не допускается, так как это нарушает сразу целый ряд законодательных норм.

Речь, в частности, идет об экологических требованиях обращения с отходами. Быто-

вой мусор, запрещается сбрасывать на почву или закапывать в нее. Такие действия квалифицируются как порча земель.

Помимо этого, захламливание участка считается использованием его не по назначению. Если земля предназначена для садоводства, огородничества или личного подсобного хозяйства, на ней в обязательном порядке нужно заниматься именно этими видами деятельности. Если участок оказывается заброшен и не используется никак, это тоже является нарушением.

При этом ответственность за мусор на участке зависит от того, по какой статье Кодекса об административных правонарушениях это квалифицируется.

### Важно помнить

На торфяных почвах запрещается любое использование открытого огня, в зависимости от соблюдения общих правил пожарной безопасности. Нельзя также пользоваться огнем и во время особого противопожарного режима. Он вводится местными властями, когда из-за природных условий увеличивается риск пожаров – например, долго стоит сухая жаркая погода. Разведение костра на участке, сжигание веток и даже использование мангала во время особого противопожарного режима могут обойтись нарушителю в 10-20 тыс. рублей штрафа.

Если произошел пожар и затронул чужое имущество или пострадал кто-то из людей, но без тяжелых последствий, штраф составит от 40 000 до 50 000 рублей, плюс придется возместить ущерб.

Так, небрежное обращение с отходами грозит потерей 2-5 тысяч рублей. Вину сначала выдает предписание ликвидировать мусор своими силами. В случае повторного нарушения штраф будет больше.

Нецелевое использование земли и нанесение ущерба почвам, когда оказывается



сильно захламлен участок и его владелец не принимает никаких мер, может подпадать под действие более «суровых» статей КоАП. Здесь штрафы составят уже 20-50 тыс. рублей в случае, если речь идет об экологическом ущербе, и от 0,5 до 1% кадастровой стоимости участка, однако не менее 10 тысяч рублей, если захламливание будет расценено как использование земли не по назначению.

Следует помнить, что уча-

щается жечь только в металлической бочке с дном, объем такой бочки должен составлять не более 1 кубического метра. Штраф за нарушение этих требований при разведении огня на участке составит от 5 до 15 тысяч рублей.

Нельзя также сжигать неорганические и смешанные отходы – пластик, резину, окрашенные доски и тому подобное. Это является нарушением правил обращения с отходами и прав соседей на благоприятную окружающую среду. Штраф за подобную «утилизацию» отходов варьируется от 2 до 10 тысяч рублей в зависимости от того, к какому классу опасности они относятся. Таким образом, сжигать в бочке на своем участке можно только отходы от садовой обрезки, пищевой мусор, чистую бумагу, картон и прочее.

Штраф за жарку шашлыка полагается в том случае, если делать это ближе 5 м от строения и 2 м нельзя складировать никакие воспламеняющиеся и горючие материалы. Сумма штрафа при нарушениях составит от 5 до 15 тысяч.

Санкции за разжигание костра на участке грозят тем, кто делает это ближе 15 метров от строения и просто на земле. Жечь костер разрешается только в яме диаметром не более 1 м и глубиной не меньше 30 см. В радиусе 5 м не должно находиться ничего горючего, также нельзя разжигать огонь под низко нависающими кронами хвойных деревьев.

### Борьба с борщевиком

Борщевик является очень опасным растением, от которого весьма трудно избавиться. Любой контакт с соком этого «монстра» чреват сильнейшими ожогами кожи, которые могут стать даже опасными для жизни. Несмотря на это борьба с борщевиком считается обязанностью не только государства и организаций, но и обычных граждан. Так, Земельный кодекс обязывает

сток, который не используется по назначению более 3 лет, может быть изъят у владельца в судебном порядке. Один из критериев неиспользуемости земли – когда участок захламлен более чем на половине площади и мусор не убирается в течение года.

### Сжигание веток и жарка шашлыка на своем участке

Год назад смягчили нормы пожарной безопасности, которые, по сути, вообще запрещали разведение огня на участке в 6 соток либо возле него. На сегодняшний день сжигать ветки и другой «натуральный» мусор на участке можно, однако только при соблюдении обязательных условий.

Так, до ближайшей постройки должно быть не менее 7,5 метров, до лиственного леса – 15 метров, до хвойного – 50.

Мусор на своем участке





владельцев, арендаторов и прочих пользователей участков удалять сорняки и заботиться о сохранении качества и плодородия земель.

Штраф за борщевик на частном участке составляет около 5 тысяч рублей. Однако если заросли этого злостного растения были обнаружены на территории СНТ, товарищество как юридическое лицо выплатит штраф в размере 50 тысяч.



### Новый штраф за ипомею трехцветную

В феврале правительство установило новый штраф – ипомею трехцветную (в народе вьюнок) включили в список растений, которые содержат психотропные вещества или их прекурсоры, из-за чего за ее выращивание или продажу семян теперь можно получить уголовное наказание.

Согласно нововведению, за пару-тройку растений ипомеи владельцу участка полагается штраф в размере до 300 тысяч рублей или суммы зарплаты за 2 года. Также суд может проявить суровость и наказать за ипомею ограничением либо лишением свободы на срок до 2-х лет.

Выращивание 10 растений ипомеи считается уже крупным размером, а 100 – особо крупным. Такое правонарушение теперь наказывается лишением свободы на срок до 8 лет.

### Фейковый штраф для дачников

В начале года по соцсетям прокатилась волна тревожных сообщений о том, что россия-

нам якобы запретили жить на дачах зимой. В фейковых сообщениях говорилось, что российские власти разделили год на два периода – летний и зимний, и ввели для них отдельные правила пользования дачами, за нарушение которых положен штраф.

На самом деле эти новости оказались обманом, поскольку Гражданский кодекс РФ гарантирует гражданину право свободного пользования его имуществом, а статья 27 Конституции провозглашает свободу передвижения и выбора места жительства. Ни в одном официальном источнике, публикующем решения российских властей, нет документа, где говорилось бы об ограничении пользования дачами в зимнее время. Следовательно, такое решение никогда и никем не принималось и даже не рассматривалось – жить на даче зимой по-прежнему можно.

### Мойка машин

Устраивать импровизированную автомойку или СТО на участке запрещено. Штраф для дачников составляет до 5 тысяч рублей.

При этом можно мыть машину на своем участке, если грязная вода при этом не стекает к соседям, а вот за забором или калиткой отремонтировать и мыть авто нельзя.

По факту нарушения можно обратиться в администрацию с заявлением, однако проверка проводится, только если мойка автомобилей осуществляется на систематической основе.

### Установка уличного туалета

Уличный туалет должен находиться на расстоянии 12 метров от других построек, в восьми – от колодца и в двух метрах от забора. Помимо этого, туалет необходимо оснастить герметичным баком, чтобы отходы жизнедеятельности с одного участка не попадали на соседние.

За неправильно установленный туалет можно лишиться от 3 до 5 тысяч рублей.

### КАКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЖДУТ ДАЧНИКОВ В 2024 ГОДУ

В 2024 году начинают действовать новые правила пользования общим имуществом в поселках, регистрации недвижимости, изменится порядок расчета налога на землю и вступят в силу прочие законодательные изменения.

### Земельный налог

С 1 января 2024 года вступил в силу закон, устанавливающий новые правила подачи уведомления для расчета земельного налога. Владельцы загородных участков теперь должны указывать пло-

щадь занимаемых построек и их кадастровый номер. Как отмечается, это позволит «связать» объекты недвижимости с участками и избежать проблем при строительстве или других ситуациях.

### Утрата недвижимости

Если недвижимость, принадлежащая дачнику, утрачена вследствие пожара или стихийного бедствия, собственник больше не обязан сообщать об этом в налоговую службу.

Информация будет передаваться автоматически через межведомственный обмен. При этом налог на имущество перестанет начисляться с момента утраты.

### Регистрация недвижимости на границе населенных пунктов

С 1 февраля в силу вступили поправки в Градостроительный кодекс РФ, позволяющие Росреестру вносить в ЕГРН сведения о земельных участках, когда их границы пересекаются с границами населенного пункта, а более 50 % площади участка находится в границах или за границами поселения. Предполагается, что это поможет ускорить определение границ населенных пунктов.

### Маткапитал

С 1 января 2024 года маткапитал выплачивается только на детей, получивших гражданство России по рождению. Субсидию можно в том числе потратить на строительство либо покупку загородного до-

## СОВЕТЫ ДОМАШНЕГО МАСТЕРА

\*\*\*

В некоторых холодильниках быстро засоряется трубка (она довольно тонкая) стока талой воды из водосборного лотка. Рекомендуется пропустить внутрь шланга хлопчатобумажный шнурок, конец которого лежит на лотке. Влага постоянно стекает по шнуру, камера холодильника сухая. Со временем шнурок пропитывается салом и его заменяют.

\*\*\*

Случается, что при закрытой двери холодильника лампочка в нем не гаснет – коротка кнопка выключателя. Справиться с этой неприятностью поможет кусочек резиновой трубки, надетый на кнопку и увеличивающий ее длину.

\*\*\*

Случается, что причиной шума и вибрации холодиль-

ника становятся резонансные явления. Закрепив на агрегате какой-нибудь груз весом 0,5-1,5 кг, вы резко ослабите резонанс и тем самым избавитесь от вибрации.

\*\*\*

Пластмассовые бутылочки с плотной пробкой из-под моющих средств, заполненные водой и замороженные в морозильной камере холодильника, послужат в качестве аккумуляторов холода в сумке с продуктами во время дальних прогулок в жаркий выходной день.

\*\*\*

Трещины на внутренней панели дверки холодильника предлагается заделывать клеем «ПС» для полистирола. Тонкие трещины затирают пальцем, смоченным клеем. На большие накладывают один-два слоя ткани, про-



\*\*\*

Чтобы в холодильнике не возникали неприятные запахи, внутреннюю часть его надо не реже двух раз в месяц – при очередном размораживании – мыть теплой водой с добавлением пищевой соды (столовая ложка на 1 литр воды), а затем протирать и проветривать в течение получаса.

\*\*\*

Свойство зубного порошка шлифовать, а свойства нашатырного спирта растворять жиры, грязь – общеизвестно. Приготовьте состав из 50 граммов порошка и 20-25 граммов нашатырного спирта. Протрите газетной бумагой, смоченной в этом составе, поверхность холодильника, и она приобретет свой первоначальный блеск.

\*\*\*

питанной клеем, после чего заплату тщательно приглаживают и затирают.

Полистирол, которым отделана внутренняя поверхность многих моделей холодильников, со временем желтеет. Отмыть его обычными моющими средствами, как правило, не удается. Вернуть пластмассовым деталям первоначальную белизну можно с помощью порошка «Гигиена-2».

# 13 самых важных забот у дачника в апреле: обязательные работы, которые нужно успеть сделать

(Окончание.  
Начало на стр. 3)

Если в саду уже когда-то были грибковые заболевания, обработку нужно проводить всего сада, не нужно ждать, когда болезнь снова наступит. Очень удобно использовать при обработке аккумуляторное опрыскивание.

Как можно раньше нужно осмотреть малину. Сделать ее обрезку, укорачивание, уборку, если осенью не была проведена обрезка, то тянуть не стоит, как только снег сойдет, можно начинать. И во время обработки не стоит забывать про малинник, кустарники нужно обязательно опрыскать от болезней и вредителей.



6. В тех регионах, где зима в апреле действительно ушла, как только почва немного прогреется, самое время вносить удобрения. Первая подкормка – азот. Уже можно вносить аммиачную селитру либо специальные подкормки с формулировкой «Весна» для плодового сада. Подкормить деревья и кустарники именно в весеннее время нужно обязательно.

7. Все инструменты, которые используются для обрезки плодово-ягодных культур, нужно тоже предельно тщательно обработать и еще обрабатывать после каждого дерева, в особенности, если какие-то растения болели. Кроме того, инструмент нужно наточить, потому что он должен быть острым.

8. Все, что было укрыто на зиму: гортензия крупнолистная, рододендроны, хвойные деревья и т.д., если температура воздуха днем +7°, +8°, а ночью еще бывают морозы, необходимо приоткрыть с северной стороны. Открывать розы, если ночные температуры еще минусовые, нельзя. Приподнять немного, сделав продухи для проветривания – можно, но полностью снимать укрышку не стоит. В противном случае розы могут погибнуть. То же самое касается и крупнолистной гортензии, ее открывают в самую последнюю очередь, когда температура воздуха будет стабильно плюсовой, выше +5°, и ночные температуры тоже уже должны быть плюсовыми.

9. Важно привести в поряд-

ок теплицы: обработать в них стены и почву. В некоторых регионах еще в запасе для высадки культур в теплицы есть, грубо говоря, месяц, а в некоторых областях растения уже активно высаживают.

Все декоративные кустар-



ники, такие как гортензия метельчатая, различные виды лиан и т.д., если температура установилась стабильно плюсовая, необходимо обрезать. Любые обрезки проводят до начала сокодвижения, до набухания почек.

10. Первые весенние работы в цветнике с ирисами. Обычно ирис самый первый цветок, которому нужно уделить внимание весной. Видов такого красивого и любимого садоводами цветка, как ирис, существует более 250. И, конечно, даже кратко рассказать о каждом из них быстро невозможно. Поэтому стоит поговорить подробнее о том виде, который выбирают садоводы чаще всего.

Бородатые ирисы, пожалуй, самые популярные в нашей стране. Кстати, их тоже немало, существует более 30000 сортов этого растения. Чтобы эти цветы радовали своим великолепием во всех окрасках и очень обильно цвели, есть некоторые правила по уходу. Тогда ирисы отблагодарят пышным цветением. В чем же заключаются эти правила?

Уже весной нужно осуществлять за ирисами правильный уход. Осенью ирисы нужно окучить, после чего присыпать листьями, лапником или перегноем. А весной это укрытие необходимо как можно раньше снять. При уборке будет видна «спиночка» ириса (корни), и нужно, чтобы она прогрелась весенним солнцем. Если корневищу давать хорошо прогреваться, то ирисы будут радовать цветением ни один год. Если же они останутся в тени, ирисы будут откладывать слабые бутоны и цвести, соответственно, будут тоже очень слабо. Даже если им устроить хорошее питание, и им всего, что им нужно, будет достаточно.

При уборке укрытия важно убрать с грядок с цветами все органические вещества, пото-

му что бородатые ирисы очень не любят органику. Органика именно у сортов бородатых ирисов провоцирует возникновение различных болезней, как грибных, так и бактериальных. Из-за этого даже подкормку ирисами надо осуществлять только минеральными удобрениями. Лучше всего удобрять эти цветы сложными минеральными удобрениями, такими как нитрофоска и нитроаммофоска. В этих удобрениях есть азот, фосфор, калий и множество микроэлементов.

Если кустик маленький, достаточно половины столовой ложки или 10 г. На большой куст понадобится 1-2 ст. л. или 20-40 г. Все зависит именно от размера ириса. Удобрение рассыпается по периметру почвы под ирисом и перемешивается с грунтом с помощью тяпки. Постепенно ирисы будут усваивать все питание. Подкармливать так цветы нужно только 1 раз, и именно весной. В дальнейшем в такой подкормке растение уже не нуждается.

Ирисы могут произрастать на одном участке более 20 лет. При правильном за ними уходе они будут из года в год радовать своим цветением. Благодаря тому, что корневища ирисов находятся как бы на поверхности, они хорошо прогреваются солнцем. На зиму они укрываются лапником или листвой и прекрасно так переносят морозы.

Если уделить совсем немного внимания ранней весной ирисам, можно получить от них в конце весны и начале лета шикарное цветение.

11. В апреле продолжается активное высевание рассады. Начало апреля еще подходит для посадки на рассаду томатов, а уже в конце месяца можно высевать на рассаду огурцы. Холодостойкие растения, такие как редиска, укроп, петрушка и всякие зеленые культуры, с середины – конца апреля можно уже высевать в грунт.

12. Если на участке еще лежит снег, лучше набить им все пустые емкости. Запас талой воды, в особенности, если подача воды на участок будет не сразу же, сослужит добрую службу.



13. Покупка посадочного материала и саженцев, но надо быть крайне осторожным. Садоводы-огородники очень часто обманываются на рынке, в магазинах, приобретая у продавцов, по их словам, супер красивые, невероятные цветы и урожайные растения. И очень сложно не повестись на все это, но, к сожалению, получается, что траты происходят неоправданные, чтобы сбыть ненужную продукцию, продавцы часто обманывают покупателей. Очень плохо, что садоводческий рынок не контролируется никакими структурами, и обманутых граждан с каждым днем все больше и больше, а ведь, по сути, это настоящее мошенничество.

Поэтому стоит поговорить о том, что такого может продаваться, что покупать нельзя. Ведь как много разноцветных пакетиков с семенами, на которых изображены соблазнительные картинки с цветами или овощами. Не хочется стать в очередной раз обманутыми.

Сначала стоит взять себе за правило, что, если растение неизвестно, если человек ничего о нем не знает и впервые видит, не стоит покупать его саженцы или семена. Можно для начала посоветоваться с опытными садоводами, задать вопросы на каких-то форумах в интернете и даже приложить к вопросам фото. Но фотографировать нужно аккуратно, ведь продавцы очень не любят, когда пытаются запечатлеть их товар. Можно проявить хитрость, сказав продавцу, что фото для подруги, которая хотела что-то такое купить.

Итак, что же нельзя покупать? Есть такие растения, которых вообще в природе не существует. У некоторых растений нет в генах желтого пигмента, поэтому ни при каких условиях они не дают желтой окраски. При этом продавцы пытаются нам продать, например, ярко желтые флоксы, предоставляя даже фотографию таких цветков. К тому же еще и утверждают, что это многолетнее растение. Но многолетних желтых флоксов не существует в природе. Да, есть флокс друммонда, это однолетнее растение, в цветке которого присутствуют желтоватые оттенки. А у многолетнего флокса желтых оттенков нет! Есть оттенки шампанского, зеленоватые, но не ярко-желтые.

Подобную картинку можно увидеть при покупке сирени. Желтой сирени в природе то-



же не существует. Да, есть так называемый желтый сорт сирени, но название «желтый» здесь условное, потому что у таких цветов оттенок шампанского, не больше. При каком-то особом освещении можно разглядеть желтые нотки, но, если смотреть на куст целиком, то никакого желтого цвета не видно. Продавцы же могут уверять, что это какой-то новый сорт, тем самым опять же обманывая покупателей.

Очень часто покупателям пытаются продать саженцы и семена синих цветов. Но, стоит запомнить, что не бывает синих роз, есть голубые розы, но у них оттенки лиловые, сиреневые, фиолетовые. Точно так же не существует синих и голубых пионов. Но продавцы продают корешки пионов, а рядом с ними стоит фотография таких сказочных цветов. Не бывает голубых лилий, а их тиражируют в разных видах. Есть вьющиеся лилии гладиолусы, и опять же продавцы показывают луковицы этого цветка, а рядом его фото в синем цвете. На самом деле это луковица обычной лилии, а у гладиолусов колбаски-клубни, и выращиваются они, как гладиолусы. То есть клубни сажают только на лето, лилии отцветают и их выкапывают.

Голубой подсолнух – тут понятно, что картинка подкра-

шена в интернете с помощью какой-то дизайнерской программы. Так же, как и с розами. Производители предлагают черные розы, но таких в природе не существует. Есть сорта с темно-бордовым цветом, но черных роз не существует, это все результат фотшопа. Часто обманывают покупателей, продавая якобы розовые, красные нарциссы, утверждая, что это все гениальная инженерия, что это новинка и купить это больше нигде нельзя.

Садоводам хочется попробовать все новое и необычное, например, многие мечтают иметь лилии пирамиды. На фотографиях действительно из этих цветов буквально пирамиды, снизу доверху эти лилии друг на друге буквально сидят, и получается очень красиво. И продавцы на рынках готовы предложить такое, но на самом деле они продают под видом пирамидальных обычные лилии, возможно, только очень крупные.

Луковицы действительно могут быть большими, но это либо южный посадочный материал, либо раскормленный на специальных удобрениях. В первые 2 года такая южная луковица будет давать по несколько цветов на одном стебле, но каскада не получится. Потом вокруг нее вырастают детки, по высоте они немного

ниже, и, когда все эти цветы распускаются, тогда и создается эффект пирамиды. Но в средней полосе России за 3 года невозможно получить такую пирамиду и уж тем более за 1 год, как это утверждают продавцы.

Существуют лилии деревья, иногда пирамидальные тоже называют деревьями, но это путаница. Лилии деревья – это просто очень высокие лилии на мощном стебле, вырастают выше человеческого роста, но к пирамидам они никакого отношения не имеют.

Растение, которое очень плохо зимует в средней полосе, – пампасная трава. Да, перезимовать под укрытием она может, но никогда не даст таких мощных колосьев, как это было бы на юге. И еще, колосья этой травы белого или бежевого цвета, а на фото показаны эти растения в ярких розовых или сиреневых оттенках. Опять же это компьютерные хитрости, все покрашено с помощью интернет-программ. Посадить пампасную траву – это получить сорняк, который сложно вывести с участка и который хорошего цветения никогда не даст.

Ну и немного об обмане при продаже плодовых деревьев и ягодных кустарников. Стоит присматриваться к картинкам, где изображены

деревья и кустарники с большим количеством плодов. Скорее всего, это обычный фотшопп! А люди смотрят на свисающие гроздьями абрикосы, яблоки, груши, вишни и покупают посадочный материал, в очередной раз обманываясь. Но у некоторых культур колониальных форм просто не существует.

Не стоит идти на поводу у продавцов и верить всему, что они говорят. Покупать лучше знакомые культуры и проверенные сорта. Тогда удастся получить и хороший урожай, и деньги свои сэкономить!



Итак, подводя итог, можно сказать, что основные работы в апреле – это обрезка, обработка, защита и посев рассады. Апрельские работы в саду помогут растениям плодоносить, а также позволят избежать различных заболеваний и нашествия вредителей. Поэтому пропускать их нельзя.

## Цветы, которые можно посеять в апреле: три десятка цветов сеем рассадой и в открытый грунт

(Продолжение. Начало на стр. 1)

### Годечия



Очень красивое растение, неприхотливое, высокорослые сорта могут иногда заваливаться, а в остальном просто потрясающий нарядный и малоуходовый цветок.

### Гипсофила



Пожалуй, самая главная составляющая при сборке букетов с крупными цветами.

Красивая, нежная, воздушная, прекрасно смотрится в союзе с любыми растениями. Высаживается в прогретый открытый грунт, температура воздуха должна быть выше +20 градусов, а осенью ее можно пересадить на постоянное место.

### Декоративный лен



Простое неприхотливое в уходе растение с невероятно красивым и продолжительным цветением.

О некоторых растениях, которые можно сажать через рассаду или в открытый грунт, стоит поговорить подробнее.

### Агератум

Этот однолетник изящно смотрится в любых цветочных композициях. Самые популярные в ландшафтном дизайне низкорослые сорта высотой не более 20 см. Они компактные, кустики не разваливаются



и выглядят декоративно все лето.

Расцветки бывают разнообразными: белые, розовые, сиреневые, голубые или фиолетовые. Это теплолюбивое растение, не выносит холода, поэтому семена сеют на рассаду в апреле. Их раскладывают на влажный грунт и слегка присыпают почвой, далее емкость нужно накрыть пленкой и поставить в светлое теплое место. До появления всходов почву все время держат умеренно влажной. В открытый грунт рассаду высаживают в конце мая – начале июня.

Для агератума подойдет хорошо освещенное место, грунт должен быть рыхлым. Рассаду высаживают на расстоянии 15 см друг от друга. Цветет растение с июня и до глубокой осени и хорошо переносит кратковременную за-

суху. Низкорослые сорта агератума хорошо смотрятся вдоль дорожек и бордюров, в оформлении клумб. Агератум сочетается с бархатцами, циннией, вербеной и другими растениями. Из растения можно создать моноклумбу, цветущую все лето. При этом лучше высаживать сорта разных цветов. Из агератума получаются красивые букеты, он долго сохраняет свой привлекательный вид в срезке.

### Георгины однолетние



Можно посеять в середине – конце апреля на рассаду однолетние георгины. Они очень красиво цветут все лето. Георгинами можно украсить любые уголки сада, а также их можно посадить в горшки и украсить ими балконы и террасы.

(Окончание на стр. 8)



# Цветы, которые можно посеять в апреле: три десятка цветов сеем рассадой и в открытый грунт

(Окончание.)

Начало на стр. 1, 7)

Зацветают георгины в июне и цветут до самых заморозков. Сейчас выведено очень много сортов с разными оттенками и формой цветков. Но садоводы предпочитают более компактные сорта, выглядящие декоративно. Из таких создают акценты красивых композиций. Цветы эффектно смотрятся вдоль дорожек и бордюров.



Георгины – светолюбивое растение, хорошо цветут они будут только на солнечном месте, любят рыхлую почву, не переносят застой влаги. Однолетние георгины можно вырастить из семян, они имеют очень хорошую всхожесть. Из одного пакетика можно получить целую цветущую клумбу. Семена георгин раскладывают на влажном грунте и присыпают небольшим слоем земли, хорошо увлажняют и накрывают емкость пленкой. В хорошем светлом месте семена прорастут уже через 5-7 дней. А на участок рассаду георгина можно высаживать, когда почва прогреется до +10 градусов. Расстояние между саженцами должно составлять 20-30 см. Георгины красиво сочетаются с флоксами, львиным зевом, гладиолусами, бархатцами и другими растениями.

Армерия



Этот травянистый многолетник выглядит привлекательно за счет красивых розеток и изящных цветков и пользуется большой популярностью у садоводов. Армерия станет отличным дополнением клумбы или альпийской горки. Со временем растение образует плотную подушку из узких листьев, которая издали похожа на ежика. В мае – июне на растении распускаются шаровидные соцветия розового, белого или красного

цвета. Красная армерия встречается в садах редко, потому что является довольно капризным растением.

Если сразу срезать отцветшие соцветия и не давать завязываться семенам, армерия будет цвести все лето. Растение хорошо приживается в любом месте, поэтому его можно выращивать и на участке, и в горшках. Самое главное, чтобы не было переувлажнения, а место было солнечным. Из армерии можно создать красивый живой бордюр по краю клумбы или вдоль дорожек. Очень красиво растение смотрится на фоне газона или в компании с хвойными. Со временем зеленая листва создает плотный ковер. Хорошо смотрится армерия с флоксами, тимьяном, колокольчиками, камнеломками и другими растениями.

Армерия очень легко размножается делением куста и семенным способом. Семена лучше сеять на рассаду, а не в грунт, т.к. в грунте они часто не прорастают. Семена раскладывают на влажную почву и немного вдавливают, увлажняют, емкость нужно накрыть пленкой и убрать в холодный парник на неделю, а потом переставить на окно. Так всходы получатся дружными. Высота многолетников около 20 см с цветоносами. Из семян зацветают осенью или на второй год. Рассаду сажать на постоянное место в грунт нужно в мае на расстоянии 20 см друг от друга.

Энотера миссурийская



Энотера станет украшением любого тенистого цветника. Цветет с середины июня и до заморозков. Во время цветения чувствуется слабый цитрусовый аромат. Энотера эффектно смотрится на переднем плане клумб, т.к. ее высота не превышает 20 см. Ею украшают бордюры клумб и альпийские горки. Растение быстро разрастается и хорошо размножается самосевом, поэтому нужно следить, чтобы оно не забило остальные растения. Энотера сочетается с колокольчиками, вероникой, пионами, турецкой гвоздикой и другими растениями.

Семена энотеры сеют на

рассаду или в открытый грунт. Они хорошо прорастают при температуре 15-16 градусов тепла. В открытый грунт рассаду высаживают в мае на расстоянии друг от друга 40 см. Зацветает энотера только на второй год.

Василек однолетний



Василек однолетний будет радовать своим цветением все лето и до самых заморозков. Летом растение образует пышный куст с многочисленными цветоносами. Махровые соцветия бывают разных цветов: синими, белыми, розовыми. Васильки неприхотливы в уходе и могут расти на любых почвах. Главное, посадить их на солнечном месте, чтобы цветение было обильным. Однолетние васильки размножаются только семенами, их сеют в апреле – мае сразу же в грунт. Семена раскладывают в бороздки и присыпают небольшим слоем земли, после чего посев нужно увлажнить. Прорастает растение в течение недели при температуре +16 градусов.

Через месяц после появления всходов сеянцы можно пересаживать на их постоянное место. Васильки хорошо смотрятся в небольших группах или в миксбордерах с ромашками, котовником, рудбекией и др.

Душистый табак



Душистый табак наполнит сад прекрасным ароматом. Этот однолетник цветет все лето и до самых заморозков. Существует два вида душистого табака. Один цветет в дневное время, но не имеет сильного аромата, второй же благоухает и цветет в вечернее время.

Поэтому стоит обращать на это внимание при покупке семян. Высота растения может быть от 40 см до 1,5 м, в зависимости от сорта. Расцветки цветков могут быть

разнообразными, в том числе и очень яркими: красными, лимонными, бордовыми и т.д.

Семена высевают на рассаду в апреле, они очень мелкие. Их распределяют по поверхности грунта, немного прижимают и хорошо увлажняют. Емкость с посадкой накрывают пленкой и убирают в светлое теплое место. Семена прорастают в течение двух недель. В открытый грунт сеянцы можно высаживать, когда пройдет весенние заморозки. В уходе душистый табак неприхотлив, но является влаголюбивым растением. В особенности требует полива в сухую жаркую погоду. Высокие сорта душистого табака высаживают на заднем плане, а низкими можно украшать передний план миксбордеров и клумб. Низкие сорта также хорошо смотрятся в обычных контейнерах на террасах и балконах.

Монарда лимонная



Это растение станет не только украшением сада, но и натуральным ароматизатором чая. Бывает монарда многолетней или однолетней в зависимости от сорта. Высота растения около 80 см. Чаще всего монарду высаживают на заднем плане в цветнике в компании с лилиями, декоративными злаками, флоксами, рудбекией, эхинацеей и другими растениями. Цветет с июля до осени, листья имеют лимонный аромат, растение хорошо развивается на солнце с небольшим притенением, на любой рыхлой почве.

Размножается монарда посевом в грунт или через рассаду. Семена раскладывают на влажную почву и увлажняют, оставляют в теплом светлом месте. После весенних заморозков рассаду пересаживают в грунт. Расстояние между кустиками должно составлять 60 см. В течение лета монарда образует красивые пышные кустики и зацветает прямо в год посева.

Конечно, цветочные растения не дадут дачнику никакого урожая, но они станут превосходным дополнением и украшением совершенно любого участка.